



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
22 June 2023
Russian
Original: English

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа

Специальное заседание, посвященное семьдесят пятой
годовщине Накбы

Краткий отчет о 412-м заседании,
состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в понедельник, 15 мая 2023 года, в 10 ч 00 мин

Председатель: г-н Нианг (Сенегал)

Содержание

Заявление Председателя

Заявление заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и
вопросам миростроительства

Заявление президента Государства Палестина

Заявление Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации
Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации
работ

Заявления межправительственных организаций

Заявление гражданского общества

Заключительное слово Председателя Комитета

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть
изложены в пояснительной записке, а также внесены в экземпляр отчета. Они должны
направляться в кратчайшие возможные сроки на имя начальника Секции
управления документооборотом (dms@un.org).

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и
размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций
(<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 15 мин.

Заявление Председателя

1. **Председатель** говорит, что произошедшая в 1948 году Накба является центральным событием в трагической истории палестинского народа. Сотни тысяч палестинцев были перемещены или изгнаны практически в одночасье, причем многие из них спасались бегством в надежде, что смогут вернуться в свои дома после окончания войны. Многие погибли, сотни деревень и населенных пунктов были разрушены. Спустя 75 лет после принятия Генеральной Ассамблеей решения о разделе исторической Палестины и более 55 лет после оккупации Израилем в 1967 году остальной части палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, поколения палестинцев, в том числе палестинских беженцев, продолжают страдать от нарушений их основных и неотъемлемых прав, сталкиваясь с лишением собственности, перемещением, насилием и отсутствием безопасности в условиях, которые считаются продолжающейся Накбой.

2. Удивительная стойкость палестинского народа и его непоколебимая верность своим законным национальным устремлениям, надеждам и самобытности не должны освобождать международное сообщество от обязанности обеспечивать справедливость и оказывать содействие в реализации его прав и достижений мира и стабильности для палестинцев, израильтян и Ближнего Востока в целом.

3. Сейчас как никогда необходимо напоминать миру о Накбе и непрекращающихся страданиях палестинского народа; особенно тяжелая ситуация отмечается на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим и сектор Газа, где продолжается кризис, связанный с палестинскими беженцами, — самый долгий в истории беженский кризис, затрагивающий более 5,9 миллиона палестинских беженцев, которые по-прежнему страдают от насилия, лишения собственности и незаконной оккупации. В отсутствие справедливого решения проблемы палестинских беженцев согласно нормам международного права и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, включая резолюцию 194 (III) Генеральной Ассамблеи, в которой подтверждается право палестинских беженцев на возвращение и получение справедливой компенсации, Комитет продолжает поддерживать мандат Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) по оказанию жизненно важной гуманитарной помощи и поддержки в целях развития, а также призывы к

обеспечению достаточного и предсказуемого финансирования Агентства.

4. К сожалению, доклады подразделений Организации Объединенных Наций свидетельствуют об усилении негативных тенденций на местах. Вызывает обеспокоенность опасная эскалация насилия на оккупированной палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме, на фоне роста политической напряженности и пробуксовки мирного процесса. В 2022 и 2023 годах участились случаи проведения Израилем смертоносных военных рейдов на оккупированном Западном берегу, включая Восточный Иерусалим; случаи насилия и нападений с участием самих поселенцев; и случаи нападений с участием военнослужащих на сектор Газа, в результате которых гибнут и получают ранения палестинские мирные жители, в том числе женщины и дети. Комитет осуждает продолжающуюся эскалацию в секторе Газа и гибель мирных жителей в ходе недавней военной операции Израиля, нарушившей существующее перемирие, и настоятельно призывает все вовлеченные стороны прекратить боевые действия.

5. Насилие не является решением проблемы и лишь отдаляет международный консенсус по достижению справедливого мира на Ближнем Востоке. Гибель мирных жителей, как палестинских, так и израильских, неприемлема, и им должна быть обеспечена защита. Как в Палестине, так и в других странах устойчивый мир можно построить на основе соблюдения международного права и уважения прав человека.

6. В 2022 году Генеральная Ассамблея подавляющим большинством голосов проголосовала за обращение к Международному Суду с просьбой вынести консультативное заключение по поводу длительного нарушения права палестинского народа на самоопределение; законности политики и действий Израиля на оккупированной палестинской территории, в том числе поселенческой колонизации; и дискриминационных действий Израиля в отношении палестинского народа, которые многие международные, палестинские и израильские правозащитные организации считают апартеидом. Эта просьба была направлена в крайне важный момент: Комитет серьезно обеспокоен тем, что оккупация Израилем палестинских земель не является временной, а в действительности представляет собой постепенную аннексию, на что указывали несколько Специальных докладчиков о положении в области прав человека на палестинской территории и другие лица.

7. Необходимо обращать внимание на тяжелое положение палестинских семей, которым грозит

выселение из своих домов в Восточном Иерусалиме и других частях оккупированной палестинской территории, и решать эту проблему. Израиль должен отказаться от практики лишения палестинцев собственности и их насильственного перемещения, а также остановить перемещение собственного населения на оккупированную территорию в нарушение норм международного права, четвертой Женевской конвенции и Римского статута Международного уголовного суда.

8. Справедливого и долгосрочного мира можно достичь только путем справедливого решения вопроса о Палестине, прекращения несправедливости, которую несет Накба, и урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, то есть окончания начавшейся в 1967 году израильской оккупации и обеспечения долгожданной реализации права палестинского народа на самоопределение и независимость, а также справедливого решения проблемы палестинских беженцев.

Заявление заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства

9. **Г-жа Дикарло** (заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства) говорит, что в 2022 году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию [77/23](#), в которой содержится призыв отметить семьдесят пятую годовщину Накбы. Хотя это дало толчок усилиям по поиску мирного и долгосрочного решения израильско-палестинского конфликта, остается все меньше шансов на возобновление политического процесса по урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе резолюций Организации Объединенных Наций, норм международного права и ранее достигнутых договоренностей. На всей территории оккупированного Западного берега, включая Восточный Иерусалим, стремительное распространение поселений, незаконное с точки зрения международного права, значительно видоизменяет земли, предназначенные для палестинского государства. Повсеместным остается насилие, в том числе со стороны поселенцев, при этом не прекращается выселение палестинцев, снос их сооружений и конфискация их имущества, что подрывает перспективы создания жизнеспособного, территориально целостного палестинского государства. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, в 2022 году на оккупированном Западном берегу было убито самое большое число палестинцев с начала сбора данных, а также самое большое число израильских гражданских лиц с

2015 года, а в 2023 году эти рекордные показатели могут повториться или даже быть превышены. Вызывает глубокую озабоченность насилие, имевшее место в последние недели в мечети Аль-Акса и вблизи нее. В святых местах Иерусалима должен соблюдаться исторический статус-кво.

10. Несмотря на меры по улучшению возможностей для передвижения и расширению доступа в секторе Газа, гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться из-за существующих ограничений. Гражданское население все так же страдает от постоянных случаев эскалации насилия между Израилем и вооруженными группировками, в том числе неизбирательных ракетных обстрелов Израиля. За предыдущую неделю израильские авиаудары привели к гибели 33 палестинцев. Кроме того, в результате ракетного удара погибла одна мирная израильтянка. Оратор обращается к обеим сторонам с настоятельным призывом придерживаться действующего режима прекращения огня.

11. Кризис, связанный с палестинскими беженцами, привел к созданию БАПОР, которое продолжает оказывать жизненно важные услуги примерно 6 миллионам палестинских беженцев на Ближнем Востоке, и эта работа имеет огромное значение для стабильности в регионе. Оратор обращается к государствам-членам с настоятельным призывом обеспечивать достаточное и предсказуемое финансирование Агентства в условиях беспрецедентного финансового кризиса.

12. Вопрос о Палестине тесно связан с историей и Уставом Организации Объединенных Наций. Смысл существования Организации заключается в обеспечении уважения международного права, прав человека и права на самоопределение, а также мирного урегулирования конфликтов. Организация Объединенных Наций придерживается четкой позиции: оккупация должна быть прекращена, необходимо добиться урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств согласно нормам международного права, резолюциям Организации Объединенных Наций и ранее достигнутым договоренностям. Хотелось бы, чтобы независимая Палестина существовала бок о бок с Израилем, а Иерусалим был столицей обоих государств.

Заявление президента Государства Палестина

13. **Г-н Аббас** (президент Государства Палестина, имеющего статус наблюдателя) говорит, что историческое решение Организации отмечать 15 мая Накбу, совершенную Израилем 75 лет назад, принятое спустя многие годы игнорирования этой даты, является

признанием длительного угнетения и несправедливости, которым с тех пор и поныне подвергается палестинский народ. Признав факт Накбы, Организация Объединенных Наций, по сути, отвергает сионистскую идеологию Израиля и отрицание им Накбы. Оратор выражает уверенность в том, что Организация приложит все усилия для реабилитации палестинского народа и смягчения последствий трагедии путем принятия резолюции, закрепляющей ежегодное проведение дня Накбы, которая стала настоящей трагедией для всего человечества, и путем осуществления деятельности по реализации прав палестинского народа на самоопределение и создание независимого государства, а также права палестинских беженцев на возвращение в дома, из которых они были изгнаны. Благодаря усилиям палестинцев и их единомышленников во всем мире международное сообщество все больше узнает о палестинском взгляде на Накбу и палестинском вопросе в целом и все больше осознает лживость израильской версии событий. В Палестине возводится национальный памятник жертвам Накбы, и был принят палестинский закон о ежегодном дне Накбы.

14. До тех пор, пока Израиль, оккупирующая держава, будет продолжать свою агрессию против палестинского народа и отвергать международно признанные резолюции, в которых содержатся призывы к возвращению палестинских беженцев в свои дома, Накба не закончится. Израиль также продолжает оккупировать земли, принадлежащие Государству Палестина, которое Генеральная Ассамблея признала в качестве государства-наблюдателя; строить еврейские поселения на конфискованных палестинских землях; и проводить политику апартеида как внутри Израиля, так и на оккупированных с 1967 года палестинских территориях.

15. Несмотря на то что за прошедшие годы Организация Объединенных Наций приняла целую тысячу резолюций, в которых признаются неотъемлемые права палестинского народа, ни одна из них за все это время не была выполнена. Среди этих резолюций — резолюция 181 (II) Генеральной Ассамблеи, предусматривающая создание Арабского государства для палестинского народа на 44 процентах территории исторической Палестины бок о бок с Государством Израиль, и резолюция 194 (III), предусматривающая возвращение домой палестинских беженцев. Несмотря на то что выполнение этих условий должно быть для Израиля необходимым условием членства в Организации, некоторые государства-члены намеренно препятствуют их выполнению, тем самым выступая против справедливости и морали и увеличивая страдания палестинского

народа. В связи с этим оратор призывает Организацию Объединенных Наций либо заставить Израиль соблюдать эти резолюции, либо приостановить его членство в Организации. В письме, направленном в Организацию Объединенных Наций в 1948 году Моше Шаретом, бывшим в то время министром иностранных дел Израиля, дается обещание выполнять резолюции Генеральной Ассамблеи 181 (II) и 194 (III). Если Израиль не выполняет свои обязательства — а до сих пор он их не выполнял — ему нельзя позволять оставаться государством-членом.

16. Некоторые крупные державы позволяют оккупирующей державе продолжать считать себя выше закона, ограждая ее от ответственности за агрессию, срыв урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств и нарушение исторически сложившегося правового статуса-кво в Харам аш-Шарифе. Использование двойных стандартов и создание препятствий для выполнения резолюций Организации Объединенных Наций не поддаются объяснению. Соединенное Королевство и Соединенные Штаты Америки несут политическую и моральную ответственность за Накбу, поскольку они приняли решение о создании на исторической родине палестинцев иностранного образования во имя достижения своей колониальной цели и некритически восприняли утверждение о том, что Палестина была землей без народа.

17. В злополучной Декларации Бальфура, принятой правительством Соединенного Королевства, большинство палестинских арабов именуются «не-еврейскими общинами» без упоминания их названия и содержится обещание предоставить им только религиозные и гражданские права, хотя они и составляли 96 процентов всего населения Палестины. Вопреки логике, справедливости и законности те, кому земля не принадлежала, передали ее тем, кто не имел на нее права.

18. Колониальные державы, несущие историческую ответственность за Накбу, несут историческую ответственность и за восстановление справедливости в отношении палестинского народа и облегчение страданий, которые он продолжает испытывать 75 лет спустя. Первое и наиболее распространенное сионистское измышление гласит, что Палестина — земля без народа и должна быть отдана народу без земли. На самом деле палестинцы жили и процветали на своей исторической родине — Палестине — на протяжении тысячелетий с момента основания их цивилизации их предками, арабами-ханаанеями, о чем свидетельствуют основные религиозные тексты, в том числе Тора. В действительности арабский Левант на протяжении многих веков был колыбелью

одной из самых развитых человеческих цивилизаций в регионе.

19. В 1948 году палестинцы, вопреки ложным утверждениям, не покинули свою родину добровольно, а вернулись, чтобы защищать ее, несмотря на нехватку ресурсов и противодействие британских колониальных властей, которые вооружали сионистов, запрещая палестинцам носить оружие и наказывая тех, кто это делал. После Второй мировой войны в Палестину была переброшена оснащенная и подготовленная Еврейская бригада британской армии, воевавшая до этого на стороне союзников, для борьбы с лишенными собственности палестинцами. В результате было создано Государство Израиль; в процессе Израиль совершил более 50 массовых убийств, уничтожив более 530 палестинских деревень. Согласно статистике Организации Объединенных Наций, перемещенными лицами стали не менее 957 000 беженцев, то есть больше половины палестинцев. Несмотря на публикацию секретных сионистских свидетельств и документов, подтверждающих, что палестинцы сопротивлялись насильственному перемещению, Израиль продолжает повторять эти надуманные утверждения. Убедительные доказательства приводятся в документальном фильме «Тантура», над продюсированием, сценарием и режиссурой которого работали израильтяне. В фильме снялись те, кто принимал непосредственное участие в совершении преступлений 1948 года, и эти люди, которым сейчас уже за девяносто, признаются в совершении массовых убийств и рассказывают о них.

20. Вдобавок к совершению Накбы и всех последующих связанных с ней преступлений Израиль оскверняет исламские и христианские святыни в Палестине и лишает палестинцев права на свободное отправление религиозных обрядов в мечети Аль-Акса/Харам-аш-Шарифе — что является исключительным правом мусульман. Террористы-поселенцы и оккупационные войска не обошли стороной и исламские и христианские кладбища. Израильские оккупационные власти в течение 30 лет проводят в мечети Аль-Акса незаконные раскопки, которые должны помочь обосновать притязания Израиля на это место, но не приносят результатов: израильские историки и археологи признают, что соответствующих доказательств не найдено.

21. В докладе, выпущенном с одобрения Лиги Наций (A/7057/Add.1) в 1930 году, на следующий год после восстания Бурак, после тщательного исследования этого вопроса, в том числе консультаций с еврейскими и исламскими религиозными лидерами, был сделан вывод о том, что стена Аль-Бурак и Харам-аш-Шариф находятся в исключительном

владении исламского вакуфа, наделенного в его отношении исключительным правом собственности.

22. Надуманное утверждение Израиля о том, что его войны против палестинцев и арабов носили оборонительный характер, легко опровергнуть. Едва ли можно назвать оборонительными массовые убийства, разрушение деревень и перемещение половины населения Палестины в 1948 году, а также агрессивные войны против других стран региона и их оккупацию. Более того, в обнародованных с тех пор секретных израильских документах содержатся признания генералов израильской армии в том, что война 1967 года была спланирована задолго до ее начала. Оборонительные войны, как правило, не предусматривают аннексии оккупированных территорий, как это сделал Израиль в Иерусалиме и на сирийских Голанах, грубо нарушив международно признанные резолюции, подтверждающие недопустимость приобретения территории силой; не предусматривают они и строительства поселений на оккупированных землях и перемещения на них поселенцев или убийств мирных жителей в палестинских городах. В настоящее время более 750 000 израильских поселенцев проживают на оккупированной палестинской территории, с которой палестинцы были изгнаны, причем как организация поселений, так и изгнание палестинцев противоречат третьей Женевской конвенции. Продолжающаяся израильская оккупация палестинской территории и делящаяся уже несколько десятилетий блокада сектора Газа подпитывают непрекращающийся цикл насилия.

23. Еще одно часто звучащее и обманчивое утверждение сионистов гласит, что Палестина была пустыней, которую Израиль сделал цветущей. На самом деле до создания Государства Израиль Палестина была средиземноморской страной, покрытой плодородными равнинами, реками и озерами — водоемами, которые по вине Израиля пересохли, и экспортировала апельсины и другую продукцию по всему миру.

24. Многочисленные доказательства опровергают самую большую ложь — утверждение Израиля и его колониальных покровителей о том, что он является единственным демократическим государством на Ближнем Востоке. Израиль совершил Накбу, оккупировал другую страну и был отнесен международными правозащитными организациями, в том числе израильской организацией «Бецелем», организацией «Хьюман райтс уотч» и организацией «Международная амнистия», к числу государств, проводящих политику апартеида. Кроме того, Международный Суд изучает характер оккупации Израилем палестинских земель и дискриминационную правовую систему, в

рамках которой право на самоопределение имеют только евреи.

25. Еще одной ложью, распространяемой Израилем и его сторонниками, является утверждение о том, что палестинцы упускают еще одну возможность и что отсутствует палестинский партнер по мирному процессу. Палестинский народ публично заявил, что согласится на создание государства всего лишь на 22 процентах территории своей исторической родины. Он признал Израиль и готов жить с ним бок о бок в условиях безопасности, мира и добрососедства. Кроме того, он принял все международно признанные резолюции, продемонстрировал готовность урегулировать конфликт с Израилем путем мирных переговоров на основе этих резолюций и принял Арабскую мирную инициативу. Именно Израиль уже отказался от своего согласия исполнять договоренности, достигнутые в Акабе и Шарм-эш-Шейхе в феврале и марте 2023 года и засвидетельствованные представителями Соединенных Штатов, Египта и Иордании. На фоне заявлений об отсутствии палестинского партнера по мирному процессу палестинцам остается только гадать, где же израильский партнер.

26. Риторика Израиля в связи с семьдесят пятой годовщиной его так называемой независимости также вызывает сомнения. Оратор интересуется, какая держава оккупировала Израиль и впоследствии даровала ему независимость, учитывая, что Израиль не был ни аннексирован, ни оккупирован. Напротив, Израиль появился в регионе благодаря оккупанту, который и обеспечил ему независимость и государственность.

27. Для достижения мира и безопасности на Ближнем Востоке необходимо признать право палестинского народа на самоопределение и независимость его суверенного государства в границах по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме; решить проблему палестинских беженцев; и освободить из израильских тюрем палестинских заключенных, среди которых есть немощные, дети и даже беременные женщины. Оратор задается вопросом, что за страна может лишать свободы столь уязвимые группы населения и как люди могут оставаться безучастными, когда происходит такое. Те 44 процента земли, которые были предоставлены палестинскому народу в соответствии с резолюцией 181 (II) Генеральной Ассамблеи, когда палестинцы составляли большинство населения, с тех пор сократились до 22 процентов, на что палестинцы также согласились; непонятно, чего от них могут потребовать дальше. Палестина и Восточный Иерусалим останутся арабскими до окончания времен.

28. Палестинский народ не против и не может быть против иудаизма и евреев как соседнего народа, который тоже исповедует веру в единого бога. Однако он выступает против всех, кто оккупирует палестинские земли, независимо от их вероисповедания.

29. В Израиле, не скрываясь от израильского правительства, экстремистские силы выступают с опасными заявлениями, отрицая существование палестинского народа и, что немисливо, открыто призывая к совершению новой Накбы против палестинцев. Убийства и депортация палестинцев и снос их домов осуществляются непосредственно израильским правительством по инициативе премьер-министра и еще более радикально настроенных политиков, не говоря уже об ужасающем нападении террористических банд поселенцев, которые под защитой израильской армии сжигали дома и убивали жителей деревни Хуввара. Международное сообщество должно вмешаться, сдержать агрессию и предоставить палестинскому народу международную защиту. Организация Объединенных Наций позорным образом игнорирует свою обязанность защищать палестинский народ, который, как и все люди, заслуживает защиты; считается, что ее заслуживают даже животные.

30. Оратор отдает дань уважения честным и миролюбивым людям всего мира, осудившим совершенные в Хувваре преступления, и в особенности сочувствующим, человечным израильским гражданам, которые посетили эту деревню, чтобы выразить солидарность с ее жителями, оказали материальную помощь, протестовали против убийств и разрушений и вследствие этого подверглись репрессиям и нападениям со стороны радикально настроенных поселенцев и оккупационных израильских сил.

31. Международное сообщество не должно продолжать хранить молчание, когда речь идет о ложных утверждениях, с которыми выступает Израиль, или позволять ему оставаться государством, стоящим выше закона. Организация Объединенных Наций как уважаемая международная организация, работающая над достижением международного мира и безопасности, должна поддерживать свой авторитет. Кроме того, чтобы устранить причины конфликта, правительство Израиля и его партнеры должны взять на себя ответственность за Накбу и преступления, совершенные с 1948 года, обеспечить должную реституцию и принести подходящие извинения. Со своей стороны, палестинский народ будет и впредь обращаться во все инстанции, особенно в Международный уголовный суд, с требованием обеспечить соблюдение его прав.

32. В основе палестинского подхода лежит тот неоспоримый факт, что правда на стороне палестинского народа и он имеет право жить свободно и достойно на свободной родине в достойных условиях, а также защищать себя и свои национальные права. Именно Организация Объединенных Наций должна помочь ему добиться свободы, независимости и полноправного членства в Организации, всем требованиям к которому он отвечает, а также обеспечить выполнение по меньшей мере одной или нескольких из ее резолюций и предоставить ему международную защиту, которой ему так не хватает.

33. С какими бы трудностями ни сталкивался палестинский народ, он будет любыми средствами сохранять национальное единство в рамках Организации освобождения Палестины, являющейся его единственным законным представителем, и неуклонную приверженность международному праву и резолюциям, которые, похоже, игнорируются всеми и на соблюдении которых, как представляется, настаивает только народ оратора. Оратор отдает дань уважения стойкости палестинского народа, который, каким бы притеснениям и испытаниям он ни подвергался, полон решимости никогда больше не покидать свою землю. Оратор с гордостью приветствует палестинских мучеников и узников, которые не будут забыты, и обещает сохранить память о Накбе как путеводную звезду и стимул для палестинского народа в его стремлении покончить с оккупацией и добиться свободы и независимости. Рано или поздно оккупации придет конец и права палестинцев будут соблюдаться, а в регионе и во всем мире наступит мир.

Заявление Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ

34. **Г-н Лаццарини** (Генеральный комиссар Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР)), выступая по видеосвязи, говорит, что в результате войны 1948 года были перемещены более 700 000 палестинцев. В подтверждение прав палестинских беженцев на защиту и помощь в 1950 году было создано БАПОР для продолжения жизненно важной работы, начатой другими партнерами по оказанию помощи в 1948 году. В годовщину Накбы также стоит привлечь внимание к тому, как Организация Объединенных Наций и ее партнеры совместными усилиями меняют к лучшему жизни палестинских беженцев.

35. За прошедшие годы более 2 миллионов детей окончили школы БАПОР. БАПОР значительно

улучшило качество базовых медицинских услуг, обеспечив всеобщую вакцинацию и отличную охрану материнского и детского здоровья. Организация Объединенных Наций обязана оказывать помощь пострадавшим от кризиса и нуждающимся, в том числе палестинским беженцам, которые должны продолжать получать поддержку до тех пор, пока не будет найдено справедливое решение, которое позволит им выйти из их тяжелого положения.

36. БАПОР не только оказывает помощь напрямую, но и является хранителем документов палестинских беженцев. БАПОР использует приложение, при помощи которого беженцы могут получить доступ к этим документам в режиме онлайн, и любой желающий может посмотреть фотографии из фото- и киноархива БАПОР.

37. Тяжелое положение палестинских беженцев представляет собой самый продолжительный неразрешенный беженский кризис в мире. Серьезный финансовый кризис, в котором БАПОР находится более десяти лет, грозит свести на нет прогресс, достигнутый для миллионов палестинских беженцев. Пока не будет найдено политическое решение проблемы палестинских беженцев, альтернативы Агентству не существует.

Заявления межправительственных организаций

38. **Г-н Матуг** (наблюдатель от Африканского союза), выступая от имени Председателя Комиссии Африканского союза, говорит, что ситуация на оккупированных территориях значительно ухудшается. В результате израильских авиаударов по сектору Газа погибли десятки людей, в том числе женщины и дети, были разрушены жилые дома и общественные здания. Сохраняющаяся напряженность серьезно сказалась на ситуации в области безопасности и привела к перемещению гражданских лиц, многие из которых искали убежища в школах БАПОР и других объектах на территории сектора Газа. Спустя 75 лет после Накбы перемещение гражданского населения продолжается. Многие палестинцы сталкиваются с выселением из своих домов и со своей земли, особенно в районах, находящихся под израильской оккупацией, включая Восточный Иерусалим и Западный берег, что еще больше усугубляет гуманитарный кризис на оккупированных территориях.

39. Комиссия Африканского союза крайне обеспокоена критическим положением палестинских беженцев. Израильская оккупация по-прежнему определяет каждый аспект повседневной жизни молодежи и обитателей лагерей. Палестинские беженцы по-прежнему сталкиваются с серьезными

проблемами в области защиты из-за продолжающихся оккупации, вооруженного конфликта и перемещения и во многих местах все глубже погружаются в нищету и отчаяние.

40. На протяжении десятилетий Израиль последовательно проводит политику строительства поселений на оккупированной палестинской территории, явно нарушая международные нормы и правила. Строительство таких незаконных поселений на конфискованных или украденных палестинских землях влечет за собой вынужденное перемещение населения, ограничивает доступ палестинцев к основным ресурсам и способствует сохранению системы сегрегации и структурного неравенства между палестинцами и израильтянами.

41. Все вовлеченные стороны должны принять конкретные меры по прекращению насилия и неукоснительно соблюдать нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека. Необходимо удвоить усилия по поиску справедливого и долгосрочного решения конфликта на основе принципа сосуществования двух государств и в рамках соответствующих резолюций Африканского союза и Организации Объединенных Наций. Оратор обращается к сторонам с настоятельным призывом проявить добрую волю и сесть за стол переговоров.

42. Поддержка борьбы палестинцев странами Африки основывается на ценностях свободы и справедливости, а также на гуманитарных принципах. Государства Африки последовательно заявляют о глубокой озабоченности последствиями односторонней политики и провокаций Израиля, в том числе непрекращающимися ударами по сектору Газа. Продолжение израильской оккупации и поселенческой деятельности, а также аресты гражданских лиц, внесудебные убийства молодежи и детей, блокада сектора Газа, снос домов, неоднократные нападения израильских поселенцев на палестинцев и посягательства на их имущество и провокационные действия в отношении святынь противоречат принципам Организации Объединенных Наций.

43. Комиссия Африканского союза по-прежнему призывает международное сообщество взять на себя ответственность за урегулирование вопроса о Палестине и заставить Израиль соблюдать нормы международного права. Все заинтересованные стороны должны взять на себя обязательство возобновить мирный процесс в целях создания суверенного и жизнеспособного палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме согласно

соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций.

44. **Г-н Аль-Анбар** (Совет сотрудничества арабских государств Залива), выступая от имени Генерального секретаря Совета сотрудничества арабских государств Залива, говорит, что по прошествии более 75 лет с того момента, как Израиль захватил земли палестинского народа и лишил палестинцев их неотъемлемых прав, страдания палестинского народа продолжают продолжаться. Израиль в условиях оккупации продолжает расширять свои поселенческие кампании, сносить палестинские дома, осквернять палестинские святыни и подвергать палестинцев наихудшим формам угнетения, лишения и экономической блокады. Все эти действия Израиля продлевают Накбу — травмирующее событие, вызывающее международную напряженность и отчаяние у палестинцев и арабов. В годовщину этого события Совет вновь подтверждает свое категорическое неприятие политики израильской оккупации, противоречащей нормам международного права и принципам, лежащим в основе Устава Организации Объединенных Наций. Совет решительно поддерживает неотъемлемые и неотчуждаемые права палестинского народа, включая право на добровольное и достойное возвращение в свои дома в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи и последующими резолюциями по этой теме.

45. Международное сообщество, международные и региональные организации должны принять меры, чтобы положить конец повторяющимся провокациям на палестинских территориях, включая жестокие и произвольные убийства мирных жителей, в том числе женщин и детей, и посягательства на мечеть Аль-Акса и исламские и христианские святыни, которые являются грубыми нарушениями норм международного права, принципов международного гуманитарного права и Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, а также усугубляют разочарование и отчаяние и нарушают хрупкий статус-кво, еще больше отдаляя достижение мира. Прекращение конфликта и обеспечение справедливого и всеобъемлющего мира, стабильности и развития для народов Ближнего Востока будет оставаться невозможным до тех пор, пока Израиль будет продолжать уклоняться от выполнения своих обязанностей и совершать грубые нарушения. Израиль должен пересмотреть свою политику в отношении поселений и обеспечить реализацию прав палестинского народа в соответствии с резолюциями, основанными на международном праве. Международное сообщество должно призвать Израиль к ответу для продвижения вперед политического процесса и

сохранения возможности урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств.

46. Арабские государства Залива надеются, что семьдесят пятая годовщина Накбы даст возможность подтвердить приверженность принципам, необходимым для решения вопроса о Палестине, в том числе принципам Арабской мирной инициативы, основанной на резолюциях Организации Объединенных Наций. Единственное, что позволит палестинцам обрести свободу, справедливость, равенство и достоинство — это их возвращение в свои дома и создание международно признанного и независимого государства в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме.

47. **Г-н Пеньяльвер Порталь** (Куба), выступая от имени Группы 77 и Китая, говорит, что Группа по-прежнему глубоко обеспокоена дальнейшим ухудшением социально-экономического положения палестинского народа в результате незаконных действий Израиля, таких как продолжающаяся колонизация палестинских земель, которые являются грубым нарушением международного гуманитарного права. Группа требует остановить конфискацию Израилем палестинской собственности, строительство и расширение израильских поселений и стены, снос палестинских домов, массовое лишение собственности и принудительное перемещение палестинского гражданского населения, а также все действия по аннексии территорий. Группа призывает к полному соблюдению норм международного права и всех соответствующих резолюций.

48. Группа глубоко обеспокоена тем, что палестинцы по-прежнему сталкиваются с жесткими ограничениями на строительство и доступ к природным ресурсам. Почти 99 процентов заявок палестинцев на получение разрешения на строительство были отклонены, а это означает, что палестинцам крайне сложно развивать свои общины на собственной земле. В секторе Газа незаконная израильская блокада и неоднократные акты военной агрессии еще больше усложняют достижение целей в области развития. Согласно недавнему докладу (A/77/90-E/2022/66), блокада и изоляция сектора Газа ограничивают доступ палестинцев к материалам и технологиям, которые могли бы способствовать эффективному использованию энергетических, водных и других природных ресурсов.

49. Группа вновь подтверждает неотъемлемые права палестинского народа и населения оккупированных сирийских Голан на их земельные, водные и энергетические ресурсы. Израиль, оккупирующая

держава, должен прекратить действия, направленные на эксплуатацию природных ресурсов на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и на оккупированных сирийских Голанах, наносящие вред этим природным ресурсам, приводящие к их утрате или создающие угрозу для них, поскольку такие действия представляют собой нарушение норм международного права и серьезно подрывают устойчивое развитие.

50. Международное сообщество должно взять на себя ответственность за обеспечение международной защиты палестинского народа согласно нормам международного права и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций и оказать давление на Израиль, с тем чтобы он прекратил свои постоянные нападения на ни в чем не повинных гражданских лиц и объекты инфраструктуры. Для сохранения перспектив достижения справедливого и прочного урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств в рамках признанных границ, существовавших до 1967 года, необходимы многосторонние усилия.

51. **Г-н Абд аль-Азиз** (наблюдатель от Лиги арабских государств) говорит, что семьдесят пятая годовщина Накбы вызывает болезненные воспоминания у палестинского и арабских народов и свободных народов всего мира. Трагедия, постигшая палестинский народ в результате оккупации его земель, является несправедливостью и актом агрессии и терроризма. Палестинский народ уже более семи десятилетий продолжает страдать в отсутствие справедливости.

52. В 1948 году в результате одной из самых страшных трагедий в истории человечества более 800 000 палестинцев были изгнаны из своих домов, 531 поселение было полностью разрушено и сионистские группировки совершили более 70 массовых убийств палестинцев, в результате чего погибло более 15 000 человек. С 1948 года по настоящее время около 100 000 палестинцев погибло в результате Накбы, которая получила продолжение в виде оккупации 1967 года и сопутствующих преступлений, таких как строительство поселений, кража земель и ресурсов и перемещение населения. Предпринимаются тщетные попытки подрвать решимость палестинского народа и лишить его прав и свобод посредством продолжающихся убийств, задержаний, сноса домов и сооружений и осквернения святынь, а также посредством разрушения всех аспектов жизни палестинцев.

53. Отмечая годовщину Накбы, Лига вспоминает о жертвах и достижениях палестинского народа. Лига

также обращает внимание на страдания более 5000 человек, в том числе пожилых людей, женщин, детей и больных, содержащихся в экстремальных условиях в тюрьмах израильского оккупационного режима и лишенных самых элементарных законных прав.

54. Лига приветствует резолюцию 77/23 Генеральной Ассамблеи о семьдесят пятой годовщине Накбы. Поддержка этой резолюции государствами-членами подтверждает, как важно активизировать международные усилия для устранения этой исторической несправедливости. Миротлюбивые государства и организации должны продолжать отстаивать свою позицию, представляя в Международный Суд состязательные бумаги и свидетельские показания по вопросу о правовых последствиях оккупации оккупированной палестинской территории.

55. Международное сообщество обязано противостоять экстремизму израильского правительства правого толка, которое не упускает возможности накалить обстановку на оккупированных территориях. Израильское правительство неустанно ведет деятельность по подрыву урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, в том числе посредством своих поселенческих проектов и нападений на мечеть Аль-Акса. Все миротлюбивые силы должны выступить единым фронтом, чтобы положить конец этим экстремистским действиям.

56. У совершенных Израилем преступлений нет срока давности. Для преследования израильских официальных лиц и привлечения их к ответственности за эти преступления необходимо задействовать международные механизмы правосудия. Международный уголовный суд должен инициировать процедуры, призванные положить конец безнаказанности. Совет Безопасности должен выполнять свою обязанность по осуществлению своих резолюций, с тем чтобы положить конец израильской оккупации и создать независимое палестинское государство в границах 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме.

57. Лига высоко оценивает стойкость палестинского народа в борьбе за прекращение страданий, которые продолжаются без перерыва пять десятилетий. Оккупирующая держава может контролировать землю, но она никогда не сможет стереть память или скрыть историческую правду. Память о Накбе будет храниться на протяжении поколений, а израильская оккупация, как и другие оккупации в истории человечества, закончатся.

58. **Г-н Опелойеру** (наблюдатель от Организации исламского сотрудничества (ОИС)), выступая от имени Генерального секретаря ОИС, говорит, что Накба — это преступление против палестинского народа. Имевшие место при создании Израиля, колониальной оккупирующей державы, систематический государственный терроризм, принудительное массовое перемещение, этнические чистки, конфискация земли и имущества коренного палестинского народа и отказ в законных национальных правах палестинцев были ударом по свободе и справедливости.

59. ОИС выражает свое восхищение палестинским народом, который, несмотря на последствия этой тяжелой катастрофы, служит примером стойкости, самопожертвования, веры в правоту своего дела и чудо возрождения и выживания. Палестинцы доказали, что они способны создать и оберегать свою национальную идентичность, отстаивать свои законные права, защищать свою землю и добиваться признания своего существования и своего государства.

60. Годовщина Накбы напоминает международному сообществу о его политической, правовой, гуманитарной и моральной ответственности за прекращение израильской оккупации и привлечение Израиля, оккупирующей державы, к ответу за преступления против человечности. Международное сообщество должно исправить историческую несправедливость, с которой сталкивается палестинский народ, и найти справедливое, всеобъемлющее и долгосрочное решение палестинского вопроса на базе соответствующих резолюций, основанных на международном праве, и Арабской мирной инициативы. Международное сообщество должно вмешаться не только для того, чтобы исправить ошибки прошлого и устранить проблему замалчивания, но и для того, чтобы помочь палестинскому народу добиться исполнения своих надежд на мир, свободу, справедливость, равенство, развитие и самоопределение.

61. ОИС высоко оценивает роль БАПОР в защите прав палестинских беженцев и удовлетворении их растущих потребностей до тех пор, пока не будет реализовано их право на возвращение и компенсацию согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. ОИС подчеркивает необходимость поддержки политического, правового и гуманитарного мандата Агентства и его роли как непосредственного международного свидетеля трагедии беженцев.

62. Право палестинского народа на возвращение на родину и к своему имуществу является неотъемлемым и гарантированным, что отражено в соответствующих резолюциях, основанных на нормах

международного права. Кроме того, это право является неотчуждаемым и естественным образом связано с правом на самоопределение. ОИС призывает к активизации международных усилий по принуждению Израиля, оккупирующей державы, к принятию на себя политической и юридической ответственности согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, особенно резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи.

63. Экстремистское израильское правительство продолжает расширять свою политику строительства колониальных поселений, терроризма, подстрекательства и насилия. Ключевым международным игрокам следует принять участие в многостороннем мирном процессе, направленном на прекращение израильской оккупации и достижение справедливого и стабильного мира в соответствии с нормами международного права, резолюциями Организации Объединенных Наций и Арабской мирной инициативой.

64. ОИС вновь заявляет о своей неизменной поддержке палестинского народа в его справедливой борьбе за осуществление своих национальных прав, в первую очередь права на возвращение и права на создание независимого государства в границах, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме. Организация также призывает все государства-члены поддерживать неотъемлемые права палестинцев и признать Государство Палестина в качестве полноправного государства — члена Организации Объединенных Наций.

65. **Г-жа Новруз** (Азербайджан), выступая от имени Движения неприсоединившихся стран, говорит, что Движение подтверждает свою непоколебимую солидарность с палестинским народом и поддержку его неотъемлемых прав человека, включая права на самоопределение и независимость. Движение вновь заявляет о своей приверженности достижению справедливого и долгосрочного решения вопроса о Палестине, в том числе в части улучшения тяжелого положения палестинских беженцев, установления подлинного мира и обеспечения безопасности на Ближнем Востоке на основе международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Движение повторяет свои давние призывы к активизации усилий, с тем чтобы положить конец несправедливости и способствовать достижению мирного и справедливого решения. Международное сообщество должно выполнять свои обязанности и обязательства по урегулированию вопроса о Палестине до тех пор, пока не будет найдено справедливое решение.

66. В ходе встречи министров стран — членов Движения, состоявшейся в рамках недели заседаний высокого уровня Генеральной Ассамблеи на ее семьдесят седьмой сессии, министры приняли политическую декларацию, в которой подчеркивается, что справедливое, долгосрочное и мирное решение вопроса о Палестине во всех его аспектах должно оставаться одной из приоритетных задач Движения и неизменной обязанностью Организации Объединенных Наций до тех пор, пока этот вопрос не будет должным образом урегулирован согласно нормам международного права и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. К глубокому сожалению, несмотря на продемонстрированную палестинским народом приверженность урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств и несмотря на болезненные компромиссы, его тяжелое положение ухудшилось и миллионы людей по-прежнему страдают от продолжающихся угнетения, перемещения и лишений. Политические перспективы для реализации справедливого решения все еще отсутствуют.

67. Движение также повторяет свое требование о полной и незамедлительной отмене Израилем незаконной блокады сектора Газа, которая продолжает крайне негативно сказываться на всех аспектах жизни гражданского палестинского населения в секторе Газа. Государства — члены Движения серьезно обеспокоены непривлечением Израиля, оккупирующей державы, к ответственности за его нарушения, включая убийства и ранения незащищенных палестинских гражданских лиц, произвольные задержания и тюремное заключение тысяч палестинцев, в том числе детей и женщин. Отсутствие правосудия ведет к большей безнаказанности и нестабильности, что подрывает перспективы установления мира. Движение продолжает призывать к международным действиям по обеспечению прекращения систематических нарушений Израилем в отношении палестинского населения и привлечения виновных к ответственности.

68. Международная солидарность с палестинцами в их справедливой борьбе должна предусматривать поддержку прав палестинского народа и создания независимого и суверенного Государства Палестина на всей палестинской территории, оккупированной Израилем в 1967 году, со столицей в Восточном Иерусалиме согласно соответствующим резолюциям, а также справедливое решение проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи. Международное сообщество должно взять на себя обязательства по оказанию помощи палестинскому народу, в том

числе палестинским беженцам, путем поддержки БАПОР.

Заявление гражданского общества

69. *По приглашению Председателя место за столом Комитета занимает г-н Форт (Колумбийский университет).*

70. **Г-н Форт** (Колумбийский университет) говорит, что о борьбе за справедливость в Палестине он впервые узнал в 2014 году в Фергусоне (штат Миссури, Соединенные Штаты Америки), когда люди со всей страны вышли на улицы в знак протеста против убийства белым полицейским безоружного чернокожего подростка. Как чернокожий человек, который является свидетелем сохраняющегося наследия господства белой расы и расового капитализма — от грубого насилия в виде совершаемых полицейскими убийств до ежедневного насилия в виде массового лишения свободы, детской смертности среди чернокожих, выселений, расового разрыва в благосостоянии и экологического расизма, — он не может спать спокойно, зная, что такие же люди, как он, живут в Соединенных Штатах как в кошмарном сне.

71. Год спустя оратор посетил Палестину вместе с «Дрим дефендерс» — объединяющей представительных разных рас организацией, возглавляемой чернокожими людьми. В ходе этого визита он стал свидетелем того, что палестинская Накба остается реальностью. Он видел, как израильские солдаты притесняют и унижают палестинцев на контрольно-пропускных пунктах. Он видел дискриминационную дорожную систему, отделившую израильские общины от палестинских, израильский торговый центр, построенный на месте палестинского кладбища, и разделительную стену высотой 25 футов, которая ограничивает районы проживания палестинцев беднейшими районами их собственной земли. Он слышал истории палестинцев, которые боролись с внесудебными казнями, массовыми тюремными заключениями, конфискацией земель, сносом домов, ограничениями на водоснабжение и передвижение, а также пагубной ложью о том, что их жизнь менее ценна, чем жизнь других людей. Он думал о том, что миллионы людей в Соединенных Штатах, большинство из которых чернокожие, темнокожие, бедные, иммигранты, представители коренных народов, люди с инвалидностью, квиры или трансгендеры, находятся в тюрьмах или живут под той или иной формой тюремного контроля. Тюрьмы в обеих странах были построены одним и тем же имперским колониальным расистским капиталистическим аппаратом и финансировались за счет налогов оратора. На ораторе

лежит моральная ответственность за облегчение горя, вызванного израильской политикой апартеида.

72. Государства-члены должны прекратить любую помощь Государству Израиль и военное сотрудничество с ним. Необходимо ввести эмбарго на продажу оружия Израилю и из Израиля. Подобно тому, как Организация Объединенных Наций поступила в случае с Южной Африкой, она должна предпринять шаги по документированию совершенных Израилем нарушений прав человека и изолировать его правительство. Организация Объединенных Наций должна возобновить работу Специального комитета против апартеида, который сыграл ключевую роль в борьбе с апартеидом на юге Африки и который по-прежнему обязан реагировать на политику апартеида в любой точке мира, в том числе в Израиле и Палестине. Организация Объединенных Наций должна помочь положить конец нарушениям прав человека и норм международного права, проголосовав за прекращение блокады сектора Газа, в результате которой пострадали 2 миллиона человек, половина из которых — дети.

73. *Г-н Форт (Колумбийский университет) покидает место за столом.*

Заключительное слово Председателя Комитета

74. **Председатель** говорит, что Комитет получил послания с выражением поддержки и солидарности от глав следующих государств: Алжира, Венесуэлы (Боливарианская Республика), Египта, Индонезии, Иордании, Ирана (Исламская Республика), Катар, Кувейта, Сенегала, Туниса и Турции.

75. Были получены сообщения от глав правительств следующих государств: Бангладеш, Гайаны, Кубы, Ливана, Малайзии и Намибии.

76. Были получены сообщения от министров иностранных дел следующих государств: Бахрейна, Китая, Никарагуа, Объединенных Арабских Эмиратов, Сирийской Арабской Республики и Южной Африки.

77. Были получены сообщения от следующих организаций: Африканского союза, Лиги арабских государств и Совета сотрудничества арабских государств Залива.

78. Эти сообщения будут размещены на сайте Отдела по правам палестинцев.

Заседание закрывается в 12 ч 45 мин.